

# 岳阳市林业局

岳市林字〔2023〕13号 A1类 同意公开

## 岳阳市林业局 对岳阳市政协九届二次会议第259号提案的 答复

李煜等1位委员：

您提出的《关于切实加强我市生态文明建设的提案》收悉。非常感谢您们对我市生态文明建设重视和支持，现答复如下：

### 一、工作推进情况

#### 1. 长江岸线植绿复绿，筑牢生态安全屏障。

林业系统牢记“守护好一江碧水”殷殷重托，着力推进沿江生态修复保护，全力打造湖南段163公里最美长江岸线，累计完成岸线绿化2.9万亩、关停港口码头复绿923亩、关停堆砂场复绿610亩、工业园区绿化1181亩、沿长江可视范围森林提质改造和采石场复绿3325亩，码头岸线复绿率达100%。有力促进了河湖、岸线、湿地生态功能的整体恢复，已初步建成兼具生态功能和景观效应的“绿色长廊”，长江岸线呈现生机盎然景象。“最美长江岸线”在中央、省级领导来岳调研考察中得到了充分肯定，在中央、省、市全媒体密集报道中收获了“点赞”。

## 2. 围绕一江一湖，修复湿地，整治生态环境。

扎实开展东洞庭湖保护区突出生态问题整治，全面停止了保护区范围内采砂，及时完成了采砂受损湿地生态修复；关停清理保护区内 44 处砂石堆场，修复砂石堆场侵占的岸线 8 公里，侵占的湿地洲滩 1050 亩；全面关停退养实验区废水直排养殖场，天然水域已全面禁止投肥投饵养殖，实行“人放天养”；拆除非法矮围 121 处；关停拆除违法违规企业 128 个，关停水上餐饮 20 余家，清除养殖网箱 1300 多个，拆除烧烤设施、养禽棚舍 280 余个。高标准修复湿地 2.47 万亩，改善沿江沿湖鸟类微生境和食源地 4500 亩；清退保护区内杨树 7.1 万亩，强力推进国家、省市重点督办的长江经济带警示片涉福寿山汨罗江违规建设问题，全面完成整改销号。通过整治，东洞庭湖保护区生态破坏行为得到了有效遏制，湿地生态系统得到了有效恢复，保护优先，绿色发展的理念得以充分体现。

## 3. 创造绿色价值，作示范、惠民生，生态经济实现新突破。

抢抓机遇，招引绿色资本。精准把握长江经济带绿色示范区建设，洞庭湖生态保护修复等重大战略机遇，有针对性地谋划大项目和优质项目。积极融入乡村振兴，争取林业产业税费、用地等优惠政策，切实保障乡村振兴重点项目征占用林地和林木采伐指标。培育生态旅游产业。主动融入“楼岛湖”“守护一江碧水首倡地”等生态旅游品牌塑造，把握后疫情时代“微旅游”“周边游”快速崛起的机遇，打造森林旅游精品线路、建设多样化的自然体验与研学基地、推动森林康养基地产业化运作，培育全市生态旅游产业新的增长

点。深耕产业，释放绿色红利。围绕油茶、竹木、林下经济、花卉苗木产业，积极创建国、省级林业示范园区和特色产业园，延长产业链，完善供应链，提升价值链，促进产业集聚发展。做深“绿”的文章，优化绿色营商环境。163公里“最美长江岸线”扮靓了沿江的岳阳窗口，“守护好一江碧水”首倡地的小木屋成为旅游打卡圣地，“天下洞庭 岳马长江”成为岳阳响亮的“口号”；洞庭湖国际观鸟节成为国际品牌，“江豚微笑、候鸟欢歌、麋鹿倩影”成为岳阳“生态名片”。

## 二、工作计划

1. 持续绿化美化 163 公里长江岸线，打造景观、生态、产业发展、社会效益兼具的“最美长江岸线”升级版。
2. 加快推进自然保护地总体规划和湿地保护规划编制，完善规划体系，进一步履行好自然保护地和湿地的监督管理职责。
3. 统筹推进湿地保护修复，实施山水林田湖草沙治理项目和东洞庭湖区域湿地保护修复工程、湿地生态廊道建设。
4. 纵深推进国际湿地城市创建，推进湿地原真性、完整性保护。通过科研监测，全面系统掌握洞庭湖长江湿地生态系统动态变化，科学指导保护修复工作。加快推进生态文明教育基地建设，以科普教育和宣传普及生态文明思想。



承办负责人：李强初

承办人及联系电话：周浪 0730-8938219 18701250823